

我省在全国率先上线医保码“一码付”应用

扫一次码，轻松快捷完成医保结算

抓改革 惠民生

本报讯（全媒体记者洪怀峰 实习生肖琰）6月26日，记者从省医疗保障局获悉：我省已在全国率先上线医保码（医保电子凭证）“一码付”应用。这是我省推动落地医保服务领域“高效办成一件事”，提高医保便民服务水平的重要举措。

省医保局有关负责人介绍，“一码付”应用上线后，参保群众看病就医时，只需扫一次医保码，即可轻松快捷完成医保结算和自费缴纳等流程，免去了在各种线上平台

来回切换、多次操作以及线下收费窗口反复奔波的麻烦，解决了在就医高峰期患者及家属长时间排队等待医保结算的问题。另外，医保码由国家医保信息平台统一签发，是参保人办理医保线上业务的唯一身份识别凭证。通过“一码付”应用，链接医保码进行身份认证和医保结算，所办事项均实现了操作留痕、有迹可循，参保群众的医疗信息、结算信息链条的完整性和安全性都可得到保障。

据介绍，医保码自上线以来，以其安全、便捷、高效的特点，受到广大参保群众的青睐，已逐步成为参保群众看病就医、医保结算的主要方式之一。参保群众可通过国家医保服务平台、“赣服通”APP或微信、支付宝等渠道，自助进行人脸识别认证医保码后激活使用。医保码以动态二维码展示，实现一人一码，具有安全可靠、跨区域互

认、全国统一等特点。截至目前，我省医保码激活人数3700余万名，全省开通医保码的定点医疗机构2万余家，开通医保码的定点零售药店1.2万余家。

据悉，近年来，医保部门持续推动医保码“全场景通”“全流程通”“全国通”，实现群众看病买药“一码通”的三个“转变”：一是服务场景从“单点”向“全程”转变；二是服务范围从“本地”向“全国”转变；三是服务功能从“可用”向“好用”转变。此次我省在全国率先上线“一码付”应用后，还将不断创新丰富“互联网+医保”服务方式，推动医保码就医购药全场景、全流程应用，持续优化完善电子处方、电子票据，以及移动支付等便民服务功能，全面构建以医保码为主要标识的医保便民服务新生态，持续提升参保群众获得感、幸福感、安全感。

江西调整退休人员基本养老金惠及408万退休人员，7月底前发放到位

本报讯（全媒体记者侯艺松）近日，记者从省人社厅获悉：我省从2024年1月1日起，调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金，总体调整水平按照不超过全省退休人员月人均基本养老金的3%确定，全省将有408万企业和机关事业单位退休人员受益。

此次养老金调整，根据国家统一部署，采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法，并实现企业和机关事业单位退休人员调整办法和标准统一。定额调整体现公平原则，退休人员每人每月增加26.5元。挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，一是与缴费年限挂钩，缴费年限每满1年增加0.8元；二是与基本养老金水平挂钩，按本人2023年12月份基本养老金的0.9%增加。倾斜调整主要体现对高龄退休人员的统筹照顾，年满70周岁不满75周岁的高龄人员，每人每月增加35元；年满75周岁不满80周岁的高龄人员，每人每月增加40元；年满80周岁不满85周岁的高龄人员，每人每月增加45元；满85周岁以上的高龄人员，每人每月增加50元。

据悉，根据工作安排，企业、机关事业单位退休人员调增的基本养老金（含从2024年1月起补发的资金）将在7月底前发放到位。

南昌整顿出租车行业乱象

本报南昌讯（全媒体记者蔡颖辉）为进一步提升出租汽车行业服务质量，保障乘客合法权益，维护良好的城市形象，自即日起至9月30日，南昌市交通运输综合行政执法支队在全市范围内，针对巡游出租汽车经营乱象开展为期3个月的专项整治行动。

此次整治行动的重点区域包括“三站一场”、医院、学校、商超等客流密集区，以及周边的非法营运和出租汽车违规经营行为。整治的主要内容包括：确保出租汽车企业落实投诉处理的主体责任；依法打击出租汽车经营过程中的违规收费、无理拒载、不打表、议价、故意绕道、强行拼客等行为；查处非法营运的“黑车”、无证网约车、跨区域经营的异地车辆；确保出租汽车安装并正确使用车载智能终端设备；及时处理投诉，降低社会投诉率。

专项整治期间，南昌市交通运输综合行政执法支队畅通12328、12345等监督举报渠道，积极回应社会关切，认真收集、调查、处理和回复群众反映的问题，积极营造“全民参与、社会共治”的良好氛围。

百姓故事

用心呵护“小花蕾”

余琳 本报全媒体记者 赵影

“晓丽阿姨，你看我这次考试又拿了第一名。”6月21日，黄晓丽刚踏进郑媛家的门，郑媛就拿着卷子开心地对着黄晓丽说。

今年14岁的郑媛读初二，黄晓丽高兴地鼓励她：“小媛真棒，要继续加油呀！”

黄晓丽是横峰县兴安街道兴安社区居委会副主任，也是“春蕾女孩”郑媛的“春蕾妈妈”。2023年初，横峰县妇联为家庭困难的女童招募“春蕾妈妈”，黄晓丽主动报名，对接的女孩就是郑媛。当年春节前夕，她带着学习用品第一次走进郑媛的家，一进门就看到整面墙都是奖状。“孩子品学兼优，非常有礼貌。但是，由于家庭困难，性格有些内向。”黄晓丽说。

郑媛家有7口人，父母身有残疾，爷爷奶奶年事已高，两个妹妹还很小。郑媛每天放学回家，总是先帮着做家务，然后才来到小书桌前学习。黄晓丽顿时对这个懂事的女孩心生怜爱。

作为一名社区干部，黄晓丽对困难群体的帮扶政策和家庭需求了解较多，她总是想方设法给郑媛带去更多的关爱。

“最近气温变化大，要注意提醒孩子上学时增减衣物。”“孩子学习上有困难一定要告诉我。”“社区最近组织家门口的招聘会，你们可以去看看。”郑媛父母的手机上，保存着很多黄晓丽发来的信息，字句之间尽显关爱。

黄晓丽经常到郑媛家坐坐，为她们带去学习和生活用品。她还时常到学校为郑媛处理一些事情，郑媛也喜欢把自己内心的一些想法和黄晓丽分享，两个人既是“母女”，也是朋友。

“注意身体，坚持锻炼。”这是黄晓丽最常说的一句话。她发现郑媛平时运动较少，就经常带她出来打羽毛球。在黄晓丽的影响下，郑媛的性格渐渐开朗起来，成绩也越来越好。

“我自己的两个孩子都已经成年，他们知道我做‘春蕾妈妈’，都很支持，也为我有一个‘春蕾女儿’感到开心，这真是一件美好、快乐又有意义的事情。”黄晓丽动情地说。

田间地头夏耕忙

▲6月25日，金溪县琅琅镇项山村村民正在抢插中稻，田间地头一派忙碌景象。

特约通讯员 邓兴东摄

▲6月21日，泰和县万合镇水稻种植地，农户驾驶农机翻耕整地，为中稻栽插作准备。“三夏”时节，该县积极开展夏播夏种工作，确保粮食丰产增收。

特约通讯员 邓和平摄

杨梅林里看“门道”

本报全媒体记者 侯艺松

眼下正是杨梅成熟的季节。6月25日，位于共青城市泽泉乡关帝庙村的金牛山庄内，600亩杨梅林红透山野，一颗颗又大又红的杨梅挂在枝头，微风吹来，果香诱人。随手摘下一颗放入口中，酸甜的汁水瞬间浸润味蕾。“酸酸甜甜，非常可口！”前来采摘的游客一边品尝，一边赞不绝口。

“我家的杨梅树树龄长，挂果密集，都是纯天然种植。”山庄负责人李良武告诉记者，这里的杨梅品种以东魁和早佳为主，今年产量预计有5万余公斤。“当前正是采摘旺季，上周末客流量超3000人次。”

杨梅作为一种季节性强的水果，采摘期和保存期都较短，不易运输，为何李良武一种就是600亩，而且种出来的杨梅产量好、品质高、卖得出？这背后的“门道”可不少。

“你们看，喷了不同调节剂的杨梅颜色确有差异。”“这一枝的杨梅转色还不是不均匀”……6月15日，在金牛山庄的杨梅林里，来自江西农业大学农学院的贾慧敏、

贾东峰和徐昭煊3名教师正带着学生仔细观察杨梅。

2021年7月，金牛山庄成立了科技小院，自此，这片杨梅林就经常活跃着一群江西农业大学的师生。他们在这里做研究、写论文，一项项最新研究成果在这片杨梅林里推广应用，用科技为丰产增收扣上关键一环。

贾慧敏告诉记者，他们目前正在做“植物调节剂影响杨梅果实硬度和成熟度”的实验。“我们试图通过不同的调节剂让杨梅提前或推后成熟，以此来延长杨梅采收期。”她解释道。

“前年贾老师帮我从浙江引进了粉红杨梅和水晶杨梅两个新品种，平日还时常指导我们嫁接技术、病虫害防治、修枝技巧等。”李良武说，在他们的帮助下，杨梅的挂果率与品质都得到了提升。

记者注意到，杨梅林里，有一片白色大棚格外显眼，棚里的杨梅品质比棚外的更胜一筹。“大棚内的杨梅淋不到雨水，果实硬度更佳。能保温，成熟得快，可抢‘鲜’上

市，价格也更高。”李良武说，“有了大棚，我们就告别了看天吃饭的日子。”

金牛山庄内，大量成熟的杨梅单靠游客采摘难以及时销售出去。“杨梅对邮寄的时限和运输条件要求很高，这也是之前销路受限的原因。”李良武说，今年，山庄与顺丰物流合作，通过单颗隔离、真空打包、附加冰袋、全程冷链的方式，让原本不易储存运输的杨梅“锁住”新鲜，发往全国各地。

杨梅集中上市后，如何解决杨梅鲜果不耐仓储、销售期短等问题？“研制衍生品，提高杨梅的深加工能力。”李良武给出了答案，他说，“现在山庄正与南昌大学科学技术学院合作，制作果汁与杨梅酒，延长杨梅销售周期，进一步提升杨梅产业经济效益。”

小小杨梅果，也为当地村民带来了实实在在的收益。关帝庙村党支部书记蔡红生说，依靠杨梅林，村里每年可固定分红5万元，采摘高峰期可接纳50余名村民务工。



6月25日，赣州市老年公寓失能失智照护中心施工现场，工人正加紧施工。作为赣州市2024年重点民生工程，该中心总投资6929万元，规划建设床位350个，预计2025年11月投入使用。

本报全媒体记者 蔡颖歌摄